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Ukazte, ze pre [ubovolné ¢islo x plati nerovnost |\/1 + 2 — /2| < |z|. Pomocou
tejto nerovnosti dokédzte, Ze funkcia x — 1+ 22, x € (—00,00), je spojitd
v bode 1.

Ukazte, ze pre lubovolné ¢isla x a a plati [V1+ 22 — V1+a?| < |z — al.
Pomocou tejto nerovnosti dokézte, ze funkcia x — 1+ 22, x € (—00,00), je
spojita v kazdom bode a.

Ukazte, ze pre lubovolné &isla x plati nerovnost |1 + 4x? — V5| < 2|z — 1J.
Pomocou tejto nerovnosti dokazte, Ze funkcia x — /1 + 4a?, x € (—o0, ), je
spojita v bode 1.

Ukazte, ze funkcia v — /1 + 422, x € (—00,00), je spojita v kazdom bode a.
Ukazte, Ze neexistuje také cislo L, Ze \/m < Ll|z| pre kazdé x z nejakého okolia
bodu 0 (pozri priklad 14.5.6). (Navod: Ak g(z) = +/|x|/|x| pre kazdé = # 0, tak
funkcia g nie je ohraniCena na intervale (0,0), ani na intervale (—0,0) pre Ziadne
60>0.)

Vo vetach tejto state nam zaleZalo len na ,malych” Cislach . MéZeme napriklad

vtedy a len vtedy, ked pre kazdé kladné &islo ¢ < 1 existuje také kladné &islo 0,
Ze nerovnost (14.2) plati pre kazdé x, spliiajiice nerovnost (14.3).

Podrobne prestudujte vetu 14.5.3. Potom ukazte, Ze funkcia f je ohraniend na
intervale (a,0) vtedy a len vtedy, ked existuje také ¢ > 0, Ze pre kazdé § > 0
a kazdé x, spliajiice nerovnosti a < x < a + 6, plati podmienka (14.2).

Uved'te priklad takej funkcie f a bodu a, Ze funkcia f je ohrani¢end na inter-
vale (a,00), ale v bode a nie je spojitd sprava.

Nech f je funkcia a nech a je taky bod, Ze pre kaZdé c > 0 a kazdé § > 0 existuje
také cislo x, Ze a < x < a+ 4, pricom je splnend podmienka (14.2). Rozhodnite,
¢i je funkcia f s touto vlastnostou spojitd sprava v bode a. (Ndvod: Nech a =0
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a nech f je taka funkcia, ze f(n~') = 1 pre kazdé prirodzené cislon a f(x) = 0,
ak xn # 1, pre kazdé prirodzené cislo n.)

Nech a je ¢islo a nech f je funkcia. Predpokladajme, Ze pre kazdé ¢ > 0, kazdé
0 > 0 a kazdé také x, ze a < x < a+ 0, st splnené nerovnosti (14.2). Ukazte,
ze f(x) = f(a) pre kazdé x > a.

Hovorime (len v tejto dlohe), Ze funkcia f je v bode a roztopasna sprava, ak exis-
tuje také € > 0, Ze pre kazdé § > 0 existuje také v € (a,a+0), Ze plati (14.2).

a) Ndjdite taki funkciu f a Cislo a, Ze funkcia f je roztopasna sprava v bode a.

b) Najdite taka funkciu f a Cislo a, Ze funkcia f nie je roztopasna sprava
v bode a.

c) Néjdite takd funkciu f a Cislo a, ze funkcia f je roztopasna sprava v bode a,
ale nie je v bode a spojita sprava.

d) Ukazte, Ze ak je funkcia f v bode a spojitd sprava, potom je v bode a
roztopasna sprava.

Hovorime (len v tejto ilohe), Ze funkcia f je v bode a rozjarend sprava, ak pre
kazdé € > 0 existuje také 6 >0 ax € (a,a+ 6), ze plati (14.2).

a) Vyrieste prvé tri problémy z prechadzajicej ilohy pre funkcie, ktoré si roz-
Jjarené sprava.

b) Dokazte, Ze ak existuje také b > a, Ze f(b) > f(a), tak funkcia f je
rozjarend sprava v bode a.

Ktoré funkcie f a Cisla a maji to vlastnost, Ze existuji € > 0, 6 > 0 a zaroven
x € (a,a+6), pre ktoré plati (14.2)7

V zmysle vety 14.5.3 povedzte, ¢o to znamena, Ze funkcia f nie je spojita v bode a.
Vrétte sa k prikladu 14.5.4. Vzorec § = 4¢/3 nie je,posvatny”. Ak chceme ukazat,
Ze funkcia f je spojitd v bode 1, podla vety 14.5.4 staci dokazat, ze pre kazdé
e > 0 existuje také 0 > 0, Ze z nerovnosti (14.5) vyplyva (14.4). Ukézali sme, Ze
0 = 4e/3 tato vlastnost ma. Viyhovujice Eislo § vsak méze byt aj vacsie, napriklad
§ = 4(v/2—1)e. Dokazte to. (Navod: Dokazte, ze |(14+z)/(1+22)| < 1/2(1+V/2)
pre kazdé x € (—00,00).)



